

Тязегуль Имамкулиева,
к.и.н., доцент кафедры общественных наук
Туркменского национального института
мировых языков имени Довлетмаммеда Азади
Гурбандурдыев Якубмырат Гурбанмаммедович.
декан факультета восточных языков и литературы
Туркменского национального института мировых языков
имени Довлетмаммеда Азади
Ашхабад, Туркменистан.

ОСНОВЫ МИРОТВОРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТУРКМЕНИСТАНА

Аннотация: В статье говорится о многих возможностях Туркменистана для создания условий в миротворческой деятельности, о позиции страны.

Ключевые слова: День независимости и Международный день нейтралитета, внешняя политика, международные отношения, политико-дипломатические принципы.

Tazegul Imamkulieva,
Candidate of Historical Sciences,
Associate Professor of the Department of Social Sciences
Turkmen National Institute of World Languages
named after Dovletmamed Azadi
Gurbandurdyev Yakubmyrat Gurbanmammedovich
Dean of the Faculty of Oriental Languages and Literature
Turkmen National Institute of World Languages
named after Dovletmamed Azadi
Ashgabat, Turkmenistan.

BASES OF PEACEKEEPING ACTIVITY OF TURKMENISTAN

Annotation: The article talks about the many opportunities of Turkmenistan to create conditions in peacekeeping activities, about the position of the country.

Keywords: Independence Day and International Neutrality Day, foreign policy, international relations, political and diplomatic principles.

День Конституции и Государственного флага Туркменистана по своему значению и важности стоит в одном ряду с такими датами, как День независимости и Международный день нейтралитета. С Основным Законом страны напрямую связаны фундаментальные основы исторического прошлого, великого настоящего и светлого будущего страны. Закрепив статус постоянного нейтралитета, дважды признанного

мировым сообществом, как основу внутренней и внешней политики, Конституция стала гарантом миролюбивой внешней политики независимого нейтрального Туркменистана.

Основываясь на конституционных нормах, наше государство под руководством Президента Сердара Бердымухамедова развивает равноправные и конструктивные отношения со странами мира, плодотворно сотрудничает с авторитетными международными и региональными организациями и с опорой на Организацию Объединённых Наций активно продвигает философию мира и доверия, творцом которой является Национальный Лидер туркменского народа, Председатель Халк Маслахаты Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов. Стремление нашей страны утвердить на глобальном уровне культуру мира и доверия как основы для выстраивания конструктивных и сбалансированных отношений на международной арене в условиях, когда система международных отношений переживает период исторической турбулентности, когда заканчивается эпоха однополярного мира и начинает формироваться новая система мироустройства, более чем актуально. Ключевые цели внешней политики Туркменистана – обеспечение всеобщего мира и безопасности, практическая реализация правового статуса постоянного нейтралитета страны, расширение внешнеэкономических связей, всемерное содействие устойчивому развитию, гуманизации международных отношений, и конкретные шаги по претворению в жизнь поставленных задач в контексте инициатив Туркменистана закреплены в «Концепции внешнеполитического курса нейтрального Туркменистана на 2022–2028 годы».

В практической деятельности по ключевым внешнеполитическим направлениям Туркменистаном накоплен богатый опыт, который востребован при решении вопросов современных международных отношений и выработке общих позиций на глобальном и региональном уровне. Инициатива Национального Лидера туркменского народа Гурбангулы Бердымухамедова о формировании новой философии международных отношений, основанной на чётко выверенных политических критериях, здоровом, позитивном прагматизме, общепризнанных и понятных всем человеческих ценностях, которая сформулирована как «Диалог – гарантия мира», открывает новые возможности для современной дипломатии. Свидетельством служат принятые Генеральной Ассамблеей ООН Резолюции об объявлении 2021 года «Международным годом мира и доверия» и 2023 года «Международным годом диалога как гарантии мира». В своей философии

«Диалог – гарантия мира» Герой-Аркадаг исходит из понимания безальтернативности мирного сосуществования наций, необходимости консенсусного решения возникающих в международных отношениях проблем и осуществления конкретной миротворческой программы действий. Глобальная инициатива Туркменистана «Диалог – гарантия мира» нацелена на консолидацию усилий международного сообщества в деле укрепления мирного и доверительного сосуществования народов мира, восстановления ценностных установок и мировоззренческих взглядов, определение культуры мира и доверия в качестве неотъемлемого фактора международных отношений. И Туркменистан активно использует свой политико-дипломатический созидательный потенциал постоянно нейтрального государства. Вектор взаимодействия Туркменистана с Сообществом Наций и авторитетными международными и региональными организациями задаёт собственная созидательная повестка, которая отражает мировые реалии, видение актуальных проблем и пути их решения.

Приоритетные позиции Туркменистана сфокусированы на трёх ключевых направлениях: обеспечение и сохранение всеобщего прочного и долгосрочного мира, безопасности и устойчивого развития. В рамках своей созидательной повестки Туркменистан предпринимает последовательные шаги. В продвижении философии «Диалог – гарантия мира» Туркменистан важную роль отводит превентивной дипломатии и укреплению в межгосударственных отношениях принципов нейтралитета. В частности, 24 февраля 2023 года в ходе 60-го пленарного заседания 77-й сессии Генассамблеи ООН по инициативе Туркменистана была рассмотрена и принята Резолюция «Роль Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии», представленная от имени стран Центральной Азии под пунктом 58 повестки дня «Миростроительство и сохранение мира». В Резолюции подчёркивается, что созданный в Ашхабаде в 2007 году Региональный центр ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии стал эффективной платформой для укрепления регионального диалога, упреждения потенциальных рисков, раннего предупреждения конфликтов. Как значимые политические события последних лет для Центральной Азии отмечены налаживание механизма регулярных Консультативных встреч глав государств Центральной Азии, учреждение Зоны мира, доверия и сотрудничества в Центральной Азии на основании Резолюции ГА ООН от 28 июля 2022 года. Особое место в документе отведено инициативам Регионального центра, нацеленным на расширение прав и возможностей женщин и

молодёжи, таким, как Академия превентивной дипломатии для обучения молодёжи и Диалог женщин Центральной Азии, созданные в соответствии с глобальными программами действий ООН «Женщины, мир и безопасность» и «Молодёжь, мир и безопасность». В Резолюции отмечается также необходимость использования опыта работы РЦПД в других регионах мира. В активном ключе Туркменистан также укрепляет Группу друзей нейтралитета. Она была создана по инициативе Туркменистана в 2020 году во имя мира, безопасности и устойчивого развития и даёт возможность государствам-членам ООН обмениваться мнениями по различным вопросам международного сотрудничества.

В марте 2023 года под пунктом 58 повестки дня «Миростроительство и сохранение мира» по инициативе Туркменистана было опубликовано и распространено в качестве официального документа на 77-й сессии Генассамблеи Заключительная декларация, принятая в Ашхабаде в декабре 2022 года на первой встрече на уровне министров Группы друзей нейтралитета во имя мира, безопасности и устойчивого развития. Неуклонно реализуя политику миролюбия, добрососедства и конструктивного международного сотрудничества, выражая готовность поддержать миротворческие усилия ООН, Туркменистан активно продвигает на региональном и глобальном уровне водную, транспортную и парламентскую дипломатию. Так, открытой площадкой для обсуждения вопросов регионального и глобального сотрудничества в целях обеспечения продовольственной безопасности стала Международная конференция «Партнёрство в области продовольственной безопасности в условиях изменения климата». Форум проходил по инициативе Президента Туркменистана в этом году в Ашхабаде при содействии Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединённых Наций (FAO). Участниками конференции была отмечена важность инициативы Туркменистана о создании Регионального центра климатических технологий для Центральной Азии под эгидой ООН. Основные позиции и взгляд на ключевые направления развития международного сотрудничества в водной сфере Туркменистан обозначил на состоявшейся в марте в штаб-квартире ООН Конференции ООН по среднесрочному всеобъемлющему обзору целей Международного десятилетия действий «Вода для устойчивого развития, 2018–2028 годы». Подчеркнув, что водная дипломатия является одним из приоритетных направлений внешней политики Туркменистана, делегация нашей страны акцентировала внимание на предложении Туркменистана о разработке Водной стратегии ООН, учреждении Специальной Программы ООН для

бассейна Аральского моря и создании Регионального центра по технологиям, связанным с изменением климата в Центральной Азии. В плане продвижения транспортной дипломатии важную роль сыграли состоявшиеся в мае II Международная конференция и выставка «Международные транспортно-транзитные коридоры: взаимосвязь и развитие – 2023». В мероприятиях приняли участие делегаты из более 40 стран мира, представители таких международных организаций, как ООН, ЭСКАТО, ОБСЕ, USAID, IRU, TRACECA, а также национальных и международных транспортно-логистических компаний, промышленных зон, крупных финансовых институтов, авторитетные эксперты в области транспорта. Форум стал ещё одним шагом на пути реализации инициатив Туркменистана по созданию многовариантной международной транспортно-транзитной и логистической инфраструктуры и продвижения важных для нашей страны и региона масштабных проектов в этой сфере. В сотрудничестве с ЮНЕСКО в этом году на основе подписанного соглашения были открыты кафедра ЮНЕСКО «Культурное наследие: от прошлого к будущему» в Туркменском государственном университете имени Махтумкули и кафедра ЮНЕСКО «Экологическое образование в интересах устойчивого развития» в Туркменском государственном педагогическом институте имени Сейитназара Сейди. Так, благодаря своему нейтральному статусу и успешному использованию политико-дипломатических принципов Туркменистан достигает конкретных результатов, которые укрепляют позиции страны в осуществлении миротворческой деятельности, обеспечении стабильности, безопасности и международного сотрудничества.

Литература:

1. Конституция Туркменистана. Ашхабад – 2023.
2. Мурад Хаидов. Приоритеты развития национального законодательства. «Нейтральный Туркменистан» - 18.04.2023.